Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....006

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatica
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p )

a) Sa se calculeze distanta dintre punctele A(2, 1, - 2) si B(3, -3, 1).
b) Si se determine raza cercului (x — 2)2 +(y+ 2)2 =16.

¢) Si se determine ecuatia tangentei la parabola y® =5x 1in punctul P(5,5).

5-2i
2-5i

d) Sa se calculeze modulul numarului complex

e) Si se calculeze aria triunghiului cu varfurile in punctele M (2,3), N(2,—2) si P(3, 2).

f) Saseafle a,be R astfel Incat sa se verifice egalitatea de numere complexe

3z .. 37w 10 .
cosﬁ+zsmﬁ =a+ib.

SUBIECTUL II ( 30p )
1.

a) Sa se calculeze suma primilor 8 termeni dintr-o progresie aritmetica in care primul

termen este 1 si ratia este 3.

b) Sa se calculeze probabilitatea ca un element n {1, 2,3, 4, 5} sa verifice relatia
2" <3+log,n.

¢) Si se calculeze suma elementelor din grupul (Z,,,+).

d) Sise calculeze expresia E=C!-C;+C.-C:.

e) Si se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia x’ —x> +x—1=0.

2. Se consideri functia f:R - R, f(x)=x""+1.

a) Sasecalculeze f’(x), xeR.

1
b) Sa se calculeze I f(x)ax.
0
c¢) Sase arate ca functia f este convexd pe R.

d) Sa se calculeze limw.

x—0 X

e) Sa se scrie ecuatia tangentei la graficul functiei f in punctul de abscisd x, =1.
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SUBIECTUL III ( 20p )

. , 1 0 0 1) . 00
Se considera matricele 1, = , J= st O, = .
0 1 0 0 00

Convenim ca rang(02)= 0.
a) Sa se calculeze determinantii matricelor J i I,.

b) Si se calculeze matricea J>.

. . . a b .

¢) Sase arate cd, daca Ae Mz(C), A= nE atunci A —(a+d)A+(ad —bc)I2 =0,.
c

d) Sa se gaseasca o matrice M € M, (C) pentru care rang(M ) # rang (M : )

e) Sa se arate cd, daca matricea Be M 2(C) este inversabild, atunci matricea B”

este inversabild, V ne N*.

f) Utilizand eventual metoda inductiei matematice, sa se arate ca, daca matricea

C:(p qJe M,(C) nu este inversabila, atunci C" =(p+s)"C,VneN, n>2.
ros

g) Sa se arate cd, dacd matricea De M, (C) verifica rang(D)= rang (D2 ), atunci
rang(D) = rang(D” ) VneN".

SUBIECTUL IV (20p )
Se considerd functia f:R —>R, f (x):x—ln(ex+1) si sirul (a, )nZl’ definit prin
L= ! + 21 +...+ ! , Vne N".
e+l e +1 e" +1
a) Sise verificeca f'(x)= ! , xe R.
e’ +1

b) Sa se arate cd functia f” este strict descrescatoare pe R.

¢) Utilizand teorema lui Lagrange, sa se arate ca Vk e [0,00), exista

ce (kk+1), astfel incat  f(k +1)— f(k)=— s
e +
d) Sa se arate ca - 11 < fle+1)-fk)< kl ke [0.).
e +1 e +1

e) Sase arate cisirul (a,) _ este strict crescitor.

f) Sise arateca f(n+1)-f()<a, < f(n)-f(0), Vvne N*.

g) Sase arate ca sirul (an )n21 este convergent si are limita un numar real din

intervalul [ln (1 + lj, In 2} .
e
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Varianta 6

Subiectul 1.

a) AB=4/26.

b) Raza cercului este 4.
¢) x—2y+5=0.
5-2i
2-5i

=1

d)

e) SMNP =7

5
5
f) a=-1, b=0.
Subiectul II.
1.
a) 92.

b) Probabilitatea cautatd este p = %

a ~ A A A A
¢) ingrupul (Z,,,+),avem O+1+..+10=55=0.
d) E=0.

e) x=1.
2.
a) f'(x)=2006x".

1

2008
b j X)dx =——.
) Of( Jdx =2

¢ f”(x)=2006-2005-x >0, VxeR, deci f este convexipe R.
d) 1imw =0.

x—0 X

e) Ecuatia tangentei este d :2006x—y—2004=0.

Subiectul III.

a) det(J)=0 si det(1,)=1.

b) J'=0,.

¢) Se arata prin calcul direct.

d) Matricea M =J arerangul egal cu 1, iar rang (M 2)= mng(O2 )=0
e) Dacd matricea Be M, (C)este inversabila, atunci det(B)#0.

Pentru ne N*, obtinem det(B")z (det(B))' #0, deci matricea B" este inversabila.



P q

f) Consideram matricea C =(
ros

Je M 2(C) neinversabild, deci cu det(C)=0.

Notdim p+s=te C. Din ¢) obtinem C’>=¢-C sifolosind aceastd egalitate se
demonstreaza prin inductieca Vane N, n2>22, C"= t".C.

g) Considerim De M,(C) astfel incat rang (D) =rang (D2 )

Dacd D=0,, atunci D"=0,, i rang(D)z rang(D")z 0, pentru orice ne N”.
Daca ?g(D) =1, atunci det(D)=0.

Notam cu ¢ suma elementelor de pe diagonala principald a matricei D.

Folosind ¢) rezultd ci t#0 sidin f) deducemci D" =t""-D, VneN" siapoi
cd rang(D)= mng(t"’l . D)= mng(D"), VneN .

Dacid rang(D)=2, atunci det(D" );t 0, deci rang (D")z 2, pentruorice ne N".

Subiectul IV.
a) Calcul direct.
b) f”(x)<0, VxeR, decifunctia f  este strict descrescitoare pe R.

¢) Pentru orice ke [O, o), functia f este o functie Rolle pe intervalul [k, k+ 1], deci
conform teoremei lui Lagrange, existd ce (k, k + 1) , astfel Incat

k+1)—flk , 1
HEDTR_ 1) o plesn)- )=

k+1-k e’ +1

fsd. a),e)
d) k<c<k+l < fk)>flc)>fk+1) & “1 < flk+1)-rk)< kl ,
e +1 e +1

pentru orice ke [O,oo).

e) Pentru orice ne N* , a,, —a,= n+11+1 >0, deci SII"UI (an ))121 este strict
e

crescator.

f) Din d), avem f(k+1)—f(k)<%+1, ke[0,00).
e

Pentru ne N”, inlocuind succesiv in inegalitatea precedentd k cu fiecare din
numerele 1,2, ..., n si adunand relatiile, obtinem flr+)-f()<a, (1)

Din d), avem kﬂl < flk+1)- f(k).
e +1

Inlocuind succesiv in inegalitatea precedentd k cu fiecare din numerele 0, 1,2, ...,
n—1 si adunand relatiile, obtinem a, <f (n)- £(0) 2)
Din (1) si (2) rezulta concluzia.

g) Din a) deducem ca functia f este strict crescdtoare pe R.

Avem: lim f(x)=0, de unde rezultica f(x)<0, VxeR.



Din f) deducem ca sirul (an )nZ] este marginit superior si fiind si strict crescator,
este convergent.
Trecand la limita in dubla inegalitate din f) obtinem — f(1)< lim a, <—£(0),

n—oco

de unde deducem concluzia.



